

> 聚焦

党的十八大以来,普洱市持续深化民族团结进步示范创建工作,加快建设兴边富民示范区——

团结奋进 逐梦前行

本报记者 沈浩

党的十八大以来,普洱市大力弘扬新时代民族团结誓词碑精神,深入挖掘“新中国民族团结和民族工作第一碑”时代内涵,持续深化民族团结进

步示范创建工作,扎实推进铸牢中华民族共同体意识示范市建设工作,加快打造一批现代化边境小康村,助推兴边富民示范区建设。



各民族同胞在普洱民族团结载歌载舞 本报通讯员 许时斌 摄

筑牢各民族共同精神家园

7月,因疫情防控暂停开放的普洱民族团结园恢复对外开放。走进位于宁洱哈尼族彝族自治县的民族团结园,拾级而上,碑亭之内,民族团结誓词碑巍然矗立在广场正中央,誓词碑正面刻有民族团结誓词,以及签字代表的签名。在民族团结园内,还能看到建碑时举行佤族剽牛、歃血盟誓的场景雕塑。园内的普洱民族团结誓词碑纪念馆内陈列着展示建碑历史的大量图片和实物,在讲解员的带领下,普洱民族团结誓词碑背后的故事更加清晰地呈现在眼前。

“我们正在培训更多园区讲解员,讲好普洱民族团结故事,让更多人了解

民族团结誓词精神和建碑历史。”宁洱县民族团结研究所所长吴卓耀介绍,今后,研究所将重点围绕誓词碑史进行深入研究,走访签字代表的后人,再收集、再整理、再挖掘背后的故事,全方位展示普洱在民族团结誓词碑精神的引领下,一心一意跟党走,团结实干建家园的生动实践,提高民族团结誓词碑影响力。

普洱市用实际行动践行着“坚定不移跟党走,爱国奉献守边疆,团结奋斗建家园,同心共筑中国梦”的民族团结誓词碑优良传统,中华民族共有精神家园持续巩固,各民族交往交流交融广泛深入。

推动民族地区高质量发展

卫生间生活用水都能直接排进下水道,污水不会乱流了,夏天的寨子瓜果飘香,我们住得也舒心。”村民岩伟笑着说道。

自现代化边境小康村建设以来,代格拉村重点围绕乡村振兴长远发展,以巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接为抓手,推进人居环境提升、公共服务建设、特色产业培育等21个项目建设,村域“蓝图”徐徐展开。

普洱市有4个边境县、16个沿边乡(镇)、44个沿边行政村(社区),国境线长486公里,11.02万人生活在边境一线。普洱市民族宗教委主任吴文早介绍,自现代化边境小康村建设工作启动以来,普洱市锚定目标、扛牢责任,科学编制“一村一方案”,计划实施2212个建设项目,预计总投资18.97亿元,目前

已投入资金10.3亿元。从强产业扩增收。通过以“村村有特色产业、户户有增收项目”为目标,计划投入资金6.93亿元,抓实产业项目,进一步细化产业发展、就业服务等增收措施,培育壮大乡村旅游和边贸产业,做大做强肉牛养殖业,做优做强茶叶、咖啡、坚果等特色产业,构建“乡有主导产业、村有产业基地、户有增收项目”的发展格局,大力推动沿边村产业发展,千

少年的交往交流交融,推动全市各级各学校把铸牢中华民族共同体意识教育有机融入思想政治课程和民族团结进步教育课程,把各民族共享的中华文化符号和中华民族形象融入校园文化建设,推进中华民族共同体意识进校园、进教材、进课堂、进头脑。加强旅游行业交流合作,促进各地区交往交流。有效履行民族流动人口流入地或流出地职责,创造各民族共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件,广泛开展形式多样的“三个离不开”“五个认同”教育,积极倡导互帮互助、共同发展的良好社会氛围。

千方百计增加边民收入,努力实现经济发展现代化。聚焦人居环境整治,加快提升村容村貌,积极谋划人居环境提升项目,对村内道路、生态建设、人畜分离、“两污”治理进行整治,在环境美化方面计划投入资金6.09亿元。持续开展人居环境集中整治行动,从建立健全长效机制,整治乱搭乱建,清理农村生活垃圾、文化墙绘制、主次干道两侧环境整治等多方面入手,全力将农村人居环境整治和美丽乡村建设、精神文明建设结合起来。实施人畜分离,推进农村“厕所革命”,改善村组环境,引导农户因地制宜打造“小景观、小花园、小菜园、小果园、小庭院”。通过农村人居环境整治和乡风文明改善,全面提升边疆行政村“颜值”和各族群众生活幸福感。

> 图片新闻

19支队伍比拼消防职业技能

本报讯(记者 沈浩 通讯员 贺云富)近日,普洱市2022年度职工职业技能大赛消防职业技能竞赛暨执勤岗位练兵比武竞赛落幕。

在为期4天的竞赛中,来自全市19支代表队240余名参赛选手围绕业务理论、基础体能、灭火战斗、应急救援、搜救犬、消防通信、消防设施操作7大类展开角逐。比武竞赛期间,参赛选手顽强拼搏、激烈角逐,圆满完成了百米消防障碍、400米疏散物资救人、攀爬绳索、楼层火灾内攻、纵深灭火救人、一人两盘水带连接、水枪掩护救人、搜救犬指挥服从、消防通信无人机障碍穿越及全景图制作等28项比武竞赛科目,充分展现了扎实过硬、精湛过人的业务素质和英勇善战、敢打必胜的战斗精神。



> 亮点

普洱市组织系统抓实队伍建设

本报讯(记者 沈浩)党的十八大以来,普洱市组织系统深入践行新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,突出问题导向,服务中心大局,选干部配班子、建队伍聚人才、抓基层打基础,为推进普洱高质量发展提供了坚强的组织保证。

鲜明树立重一线、重实干、重实绩、重公信的用人导向,着力打造适应普洱高质量发展的铁军。坚持高标准高质量抓队伍建设,党员干部人数壮大到13.3万名;通过历次党内集中学习教育的政治淬炼,广大党员在脱贫攻坚、疫情防控、强边固防等重点工作中的本色和冲锋一线。

出台《市管领导干部实绩管理办法(试行)》《一线考察识别干部工作规程》等政策文件,一线现场全方位、多渠道考察识别干部。仅2020年就提拔使用脱贫攻坚实绩突出的干部36名、提拔使用疫情防控一线干部35名。加大年

轻干部培养力度,注重安排优秀干部到一线历练。21名“90后”优秀年轻干部跨县(区)担任乡镇党政正职,33名历练扎实的年轻干部进入新一届县(区)党政领导班子。

坚持“有形覆盖”与“有效覆盖”双推进,全面完成各领域党支部规范化建设,扎实推进软弱涣散基层党组织,基层党组织增加到10138个,各领域盲区、空白点全部消除。连续两年开展村民小组活动场所建设行动计划,全市所有村(社区)应建尽建,14235个村民小组建有9683个小组活动场所。

提升品行作风,增强执政本领。开展精准化培训,市级举办各类主题培训班457期次,培训干部6.4万人次。“普洱干部讲堂”坚持两年多,举办32期,培训干部11.84万人次。开展“万名党员进党校”2200余期,25万名基层党员进党校,感受新时代、学习新思想、坚定新担当。

执纪监督释放治理效能

本报讯(记者 沈浩)党的十八大以来,普洱市纪检监察机关坚定稳妥推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争,充分发挥了监督保障执行、促进完善发展的作用,为高质量发展保驾护航。

围绕脱贫攻坚、疫情防控、乡村振兴、生态环境问题专项治理、粮食安全、景迈山申遗等重点工作,打出体验式、蹲点式、嵌入式、交叉式监督“组合拳”,着力推进政治监督具体化、常态化,严肃查处背后的主体责任、腐败问题和作风问题。

回应群众期盼,紧盯征地拆迁、教育医疗、社会保障、涉黑涉恶腐败和“保护伞”、烂尾楼、惠民惠农补贴等关切民生的问题,常态化开展明察暗访,持之以恒纠治“四风”,坚持露头就打,“风”“腐”一体治理,举办贯彻落实中央八项规定精神专题培训班,严肃查处违反中央八项规定精神问题,给予党纪政务处分561人。

全市纪检监察机关主动适应改革形势,一体推进纪律检查体制改革、纪检监察机构改革、监察体制改革,完成市县两级监察委员会组建,乡镇设立监察室,实现派驻监督全覆盖,全市监察对象增加3.3倍,实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖。构建联动监督、派驻机构“组团联动”协作监督、“双随机”监督等监督机制,制定《中共普洱市委巡察工作责任清单》,促进“有形覆盖”迈向“有效覆盖”。

十年来,全市纪检监察机关受理信访举报11999件,处置问题线索12926件,立案5256件,给予党纪政务处分4990人,移送司法机关280人,103个乡镇全面消除自办案件空白点,市县两级部门党组(党委)和村级党组织实现巡察全覆盖。党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系有效形成并充分释放治理效能。

镇沅县建设生态宜居绿色县城

本报讯(记者 沈浩 通讯员 李思冀宋丽丽)近年来,镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县紧紧围绕打造“世界茶王·芳香小镇”城市品牌,巩固国家级园林县城建设,全力打造城在山中、林在城中,生态宜居的“高颜值”园林县城,让群众乐享“绿色福利”。

“我们小区绿化环境特别好,一年四季鸟语花香,花开时看花,果熟时吃果,雨水季还能捡菌子。”镇沅公路局小区绿化管理人员陈美凤说。在镇沅县,小区里面捡菌子、行道树下采蘑菇是常有的事。近年来,镇沅县把打造绿色宜居园林县城作为为民办实事项目来抓,加大项目实施,建设力度、资金投入,强力推进县城绿地系统建设,全面打

造无量湿地公园、十里滨河长廊、千家寨主题街区、李仙江河堤等绿地景观,建成各类绿地112.83公顷。

镇沅县充分利用墙体、屋顶、河岸等空间地域,坚持乔、灌、花、草、藤结合开展绿化美化,在迎宾路民族文化长廊栽种三角梅,利用补麻河坡岸种植牵牛花,在博物馆、民族文化馆进行屋顶绿化,民族文化馆屋顶绿化面积达7000平方米,形成步步见绿、处处有景的绿化格局。在园林县城建设中,镇沅县还制定出台古树名木及其后续资源保护管理办法措施,对县城内31株古树名木全部进行建档,每一株进行编号挂牌并确定保护责任单位,保护率达100%。

> 一线传真



西盟有了“牛超市”

“胸深能放斗,腹圆肋骨拱,摸索不招头,必定是好牛。”近日,记者走进西盟佤族自治县迅驰农牧有限公司的养牛场,只见一排排整齐的标准化牛舍里,一头头母牛膘肥体壮,公司的“牛超市”迎来了一批认购客户,他们嘴里念着选牛口诀,仔细观察、认真挑选,然后谈价、交易。

认购现场,养殖户根据在养殖培训上学到的知识和多年来的养殖经验,从牛的品种、骨架、体型、年龄等方面认真分析比较,挑选自己最中意的“爱牛”。此次现场选牛活动,新厂镇组织了57户养殖户来选购肉牛,共认购了122头西门塔尔能繁母牛。

凡选购到牛的养殖户,均可在现场一站式办理保险、贷款业务,“肉牛+保险+信贷”的服务模式,让群众轻轻松松、无忧无虑买到“放心牛”。

“养殖户买牛之后,我们还要提供全程的技术服务跟踪、技术指导等服务,帮助群众达成养‘无忧牛’、走致富路的愿望,让西盟肉牛产业真正带动群众稳定增收。”西盟迅驰农牧有限公司常务副总经理苏聪说。

近年来,西盟县先后出台了《西盟县加快肉牛产业发展八条措施》《西盟县加快肉牛产业发展十三条措施》,出实招破解群众发展肉牛产业买进难、养殖难、卖不出难等问题。该县探索实施“政府+企业+金融+保险、合作社+养殖户+技术+培训+科研+协会”的肉牛分散扩繁、集中育肥新模式,把肉牛养殖扩繁环节分配到家家户户,再对养殖户进行全链条服务,从草料种植到销售渠道,从资金帮助到技术培训,让群众买牛有资金、养牛有补贴、育牛有保险、卖牛有出路。

本报记者 沈浩 通讯员 叶布拉